

# 福建省教育系统关心下一代工作委员会

闽教关委〔2023〕34号

---

## 关于转发中国关工委〔2023〕17号文件的通知

各设区市、平潭综合实验区教育关工委，各公民办本科高校、高职高专院校和省属中职校、厅属中小学关工委：

今接省关工委转发的中国关工委〔2023〕17号《关于认真学习贯彻习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上重要讲话精神的通知》，要求结合实际抓好贯彻落实。现即予以转发给你们，请布置各基层教育关工委组织各成员并辅导青少年师生进行认真学习，深刻领会习近平总书记12.26重要讲话丰富内涵和精神实质，结合本学期以来正在深入开展的《中华魂——毛泽东伟大精神品格》主题教育活动实践内容，把对毛主席的深情缅怀和永恒纪念，转化为进一步发挥广大“五老”特殊优势更好开展新时代关心下一代工作的实际行动，积极配合各级教育主管部门和各类学校主渠道落实为党育人、为国育才的使命任务，引领广大青少年不辜负毛泽东等老一辈革命家殷切期望，锻炼成长为中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人，把毛主席开创的事业不断推向前进，永葆社会主义新中国红色江山不变色、不

变味、不变质。

各地各校开展学习贯彻习近平总书记 12.26 重要讲话有关情况请及时报送省教育系统关工委邮箱：mjggwb@163.com 或微信群，以便进一步宣传交流和汇总上报。

联系人：罗永倩 朱有杯

联系电话：0591-87854645

附件：1. 中国关工委〔2023〕17号《通知》

2. 省关工委 2023 年 12 月 29 日函

福建省教育系统关工委  
2023 年 12 月 29 日



# 中国关心下一代工作委员会文件

中关工委〔2023〕17号

---

## 关于认真学习贯彻习近平总书记 在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会 上重要讲话精神的通知

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、副省级城市、中央和国家机关有关部委（集团公司）关心下一代工作委员会，中央军委政治工作部老干部局：

12月26日，中共中央举行纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会。习近平总书记发表重要讲话，深情回顾了毛泽东同志领导中国革命、建设的伟大实践，高度评价毛泽东同志为中华民族、中国人民建立的丰功伟绩，强调毛泽东同志的崇高精神风范是激励我们继续前进的强大动力，对以实际行动纪念毛泽东同志、推进中国式现代化宏伟事业提出明确要求。学习好宣传好贯彻好习近平总书记重要讲话精神，是当前和今后一个时期关工委的首要政

治任务，对于教育引导广大青少年听党话跟党走，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗，具有十分重要的意义。

## **一、深刻学习领会习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上重要讲话的精神实质和丰富内涵，切实把思想和行动统一到讲话精神上来**

习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，对指导我们党把毛泽东同志等老一辈革命家所开创的事业继续推向前进，坚持走中国特色社会主义道路，开创中国式现代化新局面，具有重大的意义。我们要认真学习领会，吃透精神实质，把握核心要义，同全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神结合起来，同学习领会习近平总书记对关心下一代工作的重要指示批示结合起来，努力做到学深悟透、融会贯通。各级关工委和广大“五老”要深刻理解和把握以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务，切实把思想和行动统一到重要讲话精神上来，把智慧和力量凝聚到实现中华民族伟大复兴伟业上来，把激情和干劲汇聚到推动中国式现代化宏伟事业向前发展上来。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，教育引导广大青少年进一步深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将自己的成长成才与民族的前途命运联系在一起，以社会主义建设者

和接班人的使命担当，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

## **二、广泛深入开展学习宣传活动，迅速掀起学习习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上重要讲话精神的热潮**

各级关工委要积极探索青少年乐于参与、便于参与的方式，采取富有时代特色、体现实践要求的方法，生动活泼广泛开展特色鲜明、富有实效的学习宣传活动，努力把习近平总书记重要讲话精神贯彻到关心下一代工作的全过程、传播到广大“五老”和青少年心坎里，迅速掀起学习宣传贯彻总书记重要讲话精神热潮。各级关工委要坚持领导带头，把总书记重要讲话精神作为关工委领导班子成员理论学习的重要内容，带头先学一步、学深一层，用学习收获加强和改进工作，做到学以致用、用有所成。2024年，要以传承弘扬毛泽东崇高精神风范为主题，以中国关工委编著的《毛泽东故事》为基本读本，开展好全国青少年“中华魂”主题教育活动。全国关工委“青少年党史学习月”活动要着重突出习近平总书记重要讲话精神、毛泽东同志生平以及为社会主义现代化建设不懈探索的历史，组织五老报告团、讲师团走进青少年，开展毛泽东伟大精神品格的宣讲、巡讲活动，以青少年喜闻乐见方式，讲好伟人的故事。要充分运用关工委系统主办的报纸报刊、网站微信号等新媒体，全方位、多角度、立体地展开宣传报道，广泛宣传先进典型的事迹和崇高精神，把学习宣传贯

彻重要讲话精神与关工委开展的“老少同声颂党恩、携手奋进新征程”主题教育实践活动结合起来，把讲话精神准确、广泛、有效地传播到广大青少年中去，不断扩大学习宣传总书记重要讲话精神的覆盖面和影响力。

### **三、紧密联系实际，用习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上重要讲话精神推动工作指导实践**

学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，要注重学以致用、用以促学，把讲话精神落实到关心下一代工作各方面。各级关工委要进一步提高政治站位，按照党中央统一部署和各地党委的安排，通过集中学习、专题研讨、培训等多种形式，坚持一级带一级，用讲话精神武装头脑、增强党性、指导实践。要发挥好关工委和“五老”的优势作用，进一步落实中办、国办《意见》，把推进中国式现代化作为最大的政治，认真研究分析关心下一代工作面临的新形势新要求新任务，认真找准影响关心下一代工作发展的制约瓶颈，认真为基层解决实际困难，切实把习近平总书记重要讲话精神转化为推进关心下一代工作创新发展的强大动力。聚焦传承红色基因、践行社会主义核心价值观、助力乡村振兴、维护青少年合法权益、关爱保护农村留守儿童和困境儿童、家庭教育等方面，以钉钉子的精神，扎扎实实抓好落实，切实担负起新时代为党育人、为国育才的职责使命。要抓实基层“五好”关工委建设，激活基层组织活力，扩大关工委的组织和工作的有效覆盖。要加强调查研究，形成一批对关心下一代事业长远发展具

有重要价值的实践成果、理论成果、制度成果。要不忘初心、牢记使命，坚定历史自信、把握历史主动，把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

各地要及时将学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的情况报中国关工委办公室。





# 福建省关心下一代工作委员会

## 通知

各设区市、平潭综合实验区、省直机关、省教育系统关工委：

近日，中国关工委下发《关于认真学习贯彻习近平总书记纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上重要讲话精神的通知》（中关工委〔2023〕17号）。现将文件转发你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

请及时将学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的情况报省关工委办公室。

联系人：王业芸 刘滔

联系电话：0591-87832384，87830769

邮箱：fjsggw@163.com

